

Проблема коррупции в международных отношениях: правовой аспект

Балагура Ирина Олеговна

Киевский государственный университет им. Тараса Шевченка

Институт международных отношений

отделение международного права

г. Киев, Украина

E-mail: balagurai@inbox.ru

Принимая во внимание сегодняшнее состояние преступных проявлений в сфере международного права нужно исходить из того, что коррупция, отмывание денег, международное взяточничество, незаконное обогащение являются собой комплексную проблему, и ставят под угрозу безопасности обеспечения государства, его граждан, ведет к уничтожению демократических начал и подрывает доверие населения к государству и его структурам.

Есть настоятельная необходимость и заинтересованность в международном и национальном антикоррупционном законодательстве, политике и мерах.

Беспрецедентное увеличение количества попыток различных правительств и международных организаций привлечь внимание к отрицательному влиянию экономических преступлений, направлены на то, чтобы помочь международному сообществу в борьбе против коррупции. Но общепринятое понятие «коррупция» (экономическая преступность), на сегодня является недостаточно разработанным, не смотря на его широкое употребление в научной сфере. И это, безусловно, сужает возможности конструктивного диалога с целью улучшения и унификации законодательства по борьбе с этим явлением.

Сложность сущности коррупции, динамические изменения международной криминальной практики в экономической сфере, разные национальные подходы вместе с плюрализмом исследовательских работ и методологическими особенностями не позволят рассчитывать в принципе на полное решение данного задания. Это связано не с несовершенным механизмом научных познаний или с неэффективной организацией научного сотрудничества, а с природой самой проблемы. Ее можно рассматривать как своеобразную «**фиксированную точку интенсивности**» (явление, содержание которого не определено до конца и не может быть обнаружено до конца, но познания которого являются мощным стимулом для постоянно поиска нового смысла).

Борьба с отмыванием денег, как отдельное направление борьбы с коррупцией принимает черты самостоятельного правонарушения и является предметом активного развития. Первым документом, который затрагивал этот вопрос была рекомендация R (80) 10 Кабинета Министров Рады Европы о мерах против обихода и сбережения фондов криминального происхождения, датированный 1980г. Конвенция ООН против транснациональной организованной преступности были единственными основными инициативами в сфере отмывания денег, с этого момента борьба с отмыванием денег стала одной с наиболее динамических сфер международных усилий в борьбе с коррупционной преступностью.

В международном праве определение легализации ("отмывания") доходов от преступной деятельности было дано в Венской конвенции ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ от 19 декабря 1988 года, оказавшей большое влияние на развитие соответствующего законодательства западных стран.

Венская Конвенция ООН 1988 года признала в качестве преступления "отмывание" денег, полученных от незаконного оборота наркотиков. В то же время развитие организованной преступности привело к росту доходов преступных организаций, получаемых из других сфер преступной деятельности. Часть этих доходов также стала подвергаться "отмыванию" и инвестироваться в легальную экономику.

Конвенция Совета Европы № 141 "Об отмывании, выявлении, изъятии и конфискации доходов от преступной деятельности" от 8 ноября 1990 года признала преступлением действия, связанные с "отмыванием" денег, полученных не только от наркобизнеса, но и от других видов преступной деятельности. Статья 6 Конвенции определяет перечень правонарушений, связанных с "отмыванием" средств.

Подытоживши рассмотренное выше, нужно сказать, что стратегия по борьбе с отмыванием денег должна использовать не только традиционные инструменты криминально права, но и максимально использовать деятельность участников международного финансового сектора, именно тогда можно будет предотвращать отмывание денег.

Кроме этого необходимо брать во внимание, что национальные инициативы сами по себе обречены к неэффективности и поэтому так необходима максимальная интеграция в международному сотрудничеству в данной сфере. Также нужно помнить, что хотя и криминальное наказание является аффективным способом борьбы с преступностью, специфика данного феномена демонстрирует нам, что все же нужно приделывать внимание его предотвращению. Основным механизмом, который должен внедряться с целью предотвращения отмывания денег могут быть; идентификация клиентов, отчетность о транзакции и хранение документов.

Что касается феномена процветания коррупции, можно сделать следующие выводы, что бы аффективно бороться нужно внедрять принятые конвенционные нормы в жизнь. Комитет ООН по Контролю над наркотиками и предупреждению преступности, принял в 2001 г. набор антикоррупционных инструментов. Он предложил создать следующие институты.

Институт омбудсмена, который будет предоставлять готовые средства для получения беспристрастного и независимого расследования жалоб на административные органы.

Усилие правовых методов институтов для повышения честности и подотчетности, посредством укрепления системы правосудия. Кодексы поведения, которые будут приниматься департаментами органов власти для установление стандартов поведения этическим принципам справедливости, беспристрастности, независимости, честности...

Антикоррупционный координационный совет, должен будет следить за осуществлением и мониторинга антикоррупционной стратегии. Генеральный аудитор, функция заключается в том что бы обеспечивать надзор за действиями органов власти в ходе аудитов и проверок. Специализированная независимая комиссия, должна сосредоточивать внимание на предотвращении коррупции. Процессы открытого формирования бюджета, предусматривает формирования бюджета путем организации открытых форумов и поощрения участия граждан в формировании местных бюджетов.

И все же самым основным двигателем этого процесса должны выступать международное сотрудничество, только совместными усилиями можно создать и внедрить недостающие нормы, которые может быть в будущем искоренят международную коррупцию.

Литература

1 Кудрявцев В.Н. Генезис преступления. Опыт криминологического моделирования: Учебное пособие. – М.: Изд. группа "ФОРУМ-ИНФРА-М", 1998.

2 www.interpol.int

3 Овчинский В.С. Международно-правовые основы борьбы с коррупцией и отмыванием преступных доходов: Сб. документов. - М.: Инфра-М, 2004.